

АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 46.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

15-ГО НОЯБРЯ 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

О составленной Л. Родкевичемъ статьѣ: „Обученіе церковному пѣнію въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 31-го іюля 1881 года за № 361, съ журналомъ Учебнаго Комитета за № 217, коимъ признается возможнымъ—напечатанную въ „Книшневскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1878 и 1879 гг. статью Родкевича, подъ названіемъ: „Обученіе церковному пѣнію въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ“ допустить къ приобрѣтенію въ библиотеки духовныхъ семинарій и училищъ для ознакомленія съ нею преподавателей церковнаго пѣнія въ сихъ учебныхъ заведеніяхъ. П р и к а з а л и: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія 2-го п. онаго правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Разныя Извѣстія.

Освященъ придѣлъ во имя св. мученика Дмитрія Селунскаго, устроенный въ Николаевской церкви села Николаевки, Астраханскаго уѣзда (26 октября).

— Утвержденъ въ должности церковнаго старосты Крестовской Успенской церкви, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ *Дубовъ*, на второе трехлѣтіе (3 ноября).

— Перемѣщенъ, согласно прошенію, помощникъ настоятеля Ушаковской Михаило-Архангельской церкви, Черноярскаго уѣзда, священникъ Алексѣй *Хованскій*, настоятелемъ къ Дубоовражеской Никитинской церкви, того-же уѣзда (4 ноября).

— Руноположенъ во іеромонаха іеродіаконъ Крестовой церкви Астраханскаго архіерейскаго дома *Іустинъ* (1 ноября).

— Исключенъ изъ списковъ умершій діаконъ, состоявшій на должности псаломщика при Владимірской Михаило-Архангельской церкви, Енотаевского уѣзда, Іоаннъ *Ястребовъ* (30 октября).

— Праздныя мѣста: *настоятелей* при церквяхъ: Кривобузанской Еватерининской, Красноярскаго уѣзда, Абганеровской Рождество-Вогородицкой и Елистинской Николаевской Черноярскаго уѣзда, Широкинской Покровской и Терьово-Валкинской Михаило-Архангельской, Царевскаго уѣзда; *помощника настоятеля* при Ушаковской Михаило-Архангельской церкви Черноярскаго уѣзда; *иподіаконское* при Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ; *псаломщиковъ*: при церквяхъ: Лебяжинской Покровской, Астраханскаго уѣзда, Кочковатской Казанской и Владимірской Михаило-Архангельской Енотаевского уѣзда, Торговской Михаило-Архангельской Черноярскаго уѣзда и при соборахъ: Енотаевскомъ Троицкомъ и Черноярскомъ Вознесенскомъ.

Отъ Комитета по Астраханскому епархіальному дому призрѣнія.

Нижепоменнованными священно-служителями, по случаю полученія ими наградъ, сдѣланы слѣдующія пожертвованія: членомъ Консисторіи, протоіереемъ Іоанномъ Чудновскимъ 15 р., Астраханскимъ градскимъ благочиннымъ, священникомъ Іоанномъ Покровскимъ 15 р. и священникомъ Михаиломъ Острововымъ 5 р.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день Казанскія иконы Богоматери.

*Не умолчимъ никогда, Богородице,
силы Твоя глаголати недостойнии,
аще бы не Ты предстола молящии,
кто бы насъ избавилъ отъ толикихъ
бѣдъ? кто же бы сохранилъ до нынѣ
свободны? (Послѣдов. молебн.).*

Нынѣшній день православная Церковь и православная Россія празднественно воспоминають чудесное освобожденіе свое отъ рабства иноземнаго, освобожденіе отъ крамоль и раздоровъ внутреннихъ и обновленіе всей земли русской.

Чѣмъ почтимъ мы, сыны Россіи, этотъ знаменательный день при настоящемъ нашемъ собраніи въ этомъ священномъ храмѣ? На что обратимъ наше вниманіе? На тѣ-ли страшныя бѣдствія, которымъ подверглось нѣкогда наше отечество, или-же на самое заступленіе Богоматери, явленное всему царству русскому? То и другое тѣсно связано между собою, то и другое одинаково поучительно для насъ, и потому вся совокупность празднуемаго нынѣ событія да послужитъ предметомъ нашего благоговѣйнаго размышленія и назиданія.

Двѣсти семьдесятъ лѣтъ тому назадъ, Русское царство находилось въ самыхъ незавидныхъ условіяхъ, его постигло величайшее несчастіе,—на престолѣ Россійскомъ пресѣлся родъ царскій. Хотя, повидимому, что могло-бы быть легче, какъ избрать изъ многихъ милліоновъ одного и сдѣлать его главою государства, но опытъ показаль, что нѣтъ ничего труднѣе, какъ избрать царя изъ среды подданныхъ. Восходили и возводились на престолъ царскій высокіе и имепитые сановники, но не удержались на высотѣ царственной, пали и сокрушились.

Вторгався на престолъ нечестивый самозванецъ—Джедимитрій (Григорій Отрепьевъ) и съ шумомъ вихря тоже низринулся съ высоты престола и впасть въ руки народнаго правосудія. Послѣ этихъ быстрыхъ переходовъ отъ одного событія къ другому наконецъ настало страшное время междуцарствія,—

три года у Россіи не было царя-распорядителя. Не имѣя главы, Россія подверглась всѣмъ ужасамъ безначалія. Явилось полное разстройство гражданскаго порядка и подчиненія, законы потеряли силу и значеніе, страсти чelовѣческія бушевали, внутреннія измѣна и крамольники привели Россію на край погибели и поруганія. Пользуясь безначаліемъ и неурядицею, вѣншіе враги—Поляки и Шведы безжалостно со всѣхъ сторонъ терзали наше отечество. Съ сѣвера Шведы отнимали область за областію; на югѣ и востокѣ самозванцы приводили въ смятеніе цѣлыя массы народа; Поляки грабили народъ, осаждали города и, наконецъ, завладѣвъ Москвою, стремились воцарить на престолѣ Россійскомъ своего королевича и даже самаго короля, послѣднее было равносильно совершенному присоединенію Россіи къ Польшѣ. Они помышляли даже о введеніи въ Россію католической вѣры, вмѣсто православной. Имя королевича польскаго Владислава уже номиналось въ православныхъ храмахъ Москвы, какъ законнаго царя. Шведы тоже имѣли виды на престолъ Россійскій и замыслили возвести на него своего королевича(*), и явившіеся подъ разными именами одинъ за другимъ самозванцы, изъ бѣглыхъ людей, обманомъ, силою и обѣщаніями помогали сдѣлаться царями.

Мы теперь, братіе, и представить себѣ не можемъ того положенія, въ какомъ находилось тогда царство русское! На всемъ обширномъ пространствѣ его не было уголка, гдѣ-бы не было смятенія; даже и отдаленный отъ центра главныхъ событій—нашъ городъ Астрахань не устоялъ отъ искушенія, принялъ сторону самозванца Лжедмитрія и его клеветовъ, и за то подвергался не разъ возмущеніямъ и разграбленіямъ отъ этихъ изверговъ(**). Наконецъ, когда всѣ лучшіе и во главѣ стоявшіе люди и весь народъ не знали что предпринять и на что рѣшиться, представитель церкви русской—патріархъ Гермогенъ своими грамотами призывалъ православный народъ къ единопдушной самозащитѣ. Но вотъ и этотъ свѣтильникъ угасъ, онъ былъ

(*) Новгородцы въ 1611 г. присягали Шведскому королевичу Филиппу.

(**) Въ 1605 г. въ Астрахани внезапно вспыхнуло возмущеніе по случаю признанія царемъ самозванца Лжедмитрія. Первый сватъ Астраханскій, архіеппскопъ Θεодосій ревностно старался отклонить жителей отъ опаснаго обмана, за что и былъ изъ архіерейскаго дома отпращенъ подъ стражу въ Троицкій монастырь, а отсюда съ безчестіемъ отвезенъ въ Москву къ Лжедмитрію. Въ 1606 г. по убійствѣ Лжедмитрія, Донскіе и Терскіе казаки покорились Астрахань, разграбили и убѣждали астраханцевъ признать нѣкого бѣглеца Василія Елагина царевичемъ Петромъ, сыномъ царя Θεодора Іоанновича. (который былъ бездѣтенъ). Въ томъ-же 1606 г. казаки вторично разграбили Астрахань. Въ 1607 г. Астраханцы пришли сторону мятежниковъ противъ законнаго царя Василія Іоанновича Шуйскаго. Въ 1608 году атаманъ Ив. Зарудскій съ „воровкою“ ложною царицею Миронию со всѣмъ было возмудилъ астраханцевъ и сподвижники ихъ произвелъ въ городѣ грабежи и убійства, но благодаря благоразумной распорядительности воеводы Головина, Астрахань спасена отъ совершеннаго разграбленія. Зап. объ Астрах. Рыбушкина, стр. 49—52.

схватченъ поляками, томимъ голодомъ, и изъ темницы уже не могъ разсылать своихъ призывныхъ грамотъ.

Вмѣсто него, движимые тѣмъ-же святымъ патріотическимъ чувствомъ, предстоятели Троицко-Сергіевой обители (архим. Діонисій и келарь Авр. Палицинъ) неутомимо сочиняли и разсылали увѣщательныя грамоты по городамъ, призывая всѣхъ православныхъ ополчиться для спасенія вѣры, отечества и къ очищенію земли русской отъ враговъ внѣшнихъ. Одна изъ таковыхъ грамотъ въ октябрѣ 1611 г. была прочтена въ соборномъ храмѣ Нижняго-Новгорода. Она произвела такое сильное впечатлѣніе на жителей и въ особенности на незабвеннаго, истиннаго сына Россіи, на земскаго старосту сего града Косьму Минина (Сухорукаго), такъ вдохновила его, что съ этого времени онъ всюду началъ убѣждать народъ, и говорилъ: „если мы захотимъ помочь Московскому государству, то нечего намъ жалѣть имѣній; не пожалѣемъ ничего, дома свои продадимъ, женъ и дѣтей заложимъ и будемъ бить челомъ—кто-бы вступился за православную вѣру и былъ у насъ начальникомъ“ (*).

Призывъ незабвеннаго Косьмы Минина напелъ отголосокъ въ добрыхъ сердцахъ Россіянь. Люди ратные стекались къ нему отовсюду, деньги и прочее приносились всѣми и ополченіе, подъ начальствомъ князя Дм. Мих. Пожарскаго устремилось освободить изъ рукъ вражнихъ сердце Россіи—Москву. Эту священную рать, подобной которой не было ни прежде, ни послѣ, воздвигли три лица,—инокъ Палицинъ, гражданинъ Мининъ и бояринъ Пожарскій, какъ представители трехъ сословій на Руск.

Но для полнаго успѣха многого не доставало у этого воинства,—оно было не велико, неопытно и почти безоружно. На сторонѣ же враговъ его были всѣ выгодныя и благоприятныя условія. На пути къ Москвѣ (въ Ярославлѣ) дружина эта пожелала имѣть у себя чудотворную Казанскую икону Богоматери, бывшую въ ополченіи г. Казани.

Дружина Пожарскаго нѣсколько полагалась на свое мужество, сколько на помощь Заступницы Небесной, и, движимая чувствомъ благочестія, для испрошенія у Нея успѣха въ своемъ правомъ дѣлѣ, назначила строгій трехдневный постъ и торжественныя молитвословія къ Богородицѣ предъ Ея чудотворною иконою.

Благо есть уповати на Господа, вѣщаетъ св. псалмопѣвецъ (Псал.

(*) Кратк. истор. Соловьева, стр. 237.

СХVII, 9), и дѣйствительно благо,—Господь услышалъ усердныя молитвы христілюбивыхъ воиновъ и народа и оказалъ Свою всеильную помощь въ спасеніи Москвы и Россіи, и именно тогда, когда всѣ надежды на собственныя силы и средства исчезли, чтобы для всѣхъ было очевидно и явно, что не духъ мужества, не земное искусство спасаетъ Россію, но помощь Заступницы Небесной.

Въ стѣнахъ кремля Московскаго заперлись[™] и крѣпко держались Поляки, и въ тяжкомъ плѣну у нихъ томился старецъ святитель Арсеній. Однажды въ часъ полуночный келлія старца Арсенія наполнилась необычайнымъ свѣтомъ и предъ нимъ предсталъ св. препод. Сергій Радонежскій, и сказалъ: „Арсеній! ваши и наши молитвы услышаны; предстательствомъ Богоматери судъ Божій объ отечествѣ преложень на милость; Москва будетъ въ рукахъ осаждающихъ и Россія спасена“.

Радостная вѣсть быстро разнеслась, перешла за стѣны Москвы, воодушевила православное воинство. Подкрѣпленные надеждою на небесную помощь, воины мужественно подступили къ Москвѣ, часть ея освободили (20 августа 1612 г.) а 22 октября, Поляки, истомленные голодомъ, положили оружіе и униженно просили у Пожарскаго пощады. Такъ, братіе, дарована была, по заступленію Богоматери, рѣшительная побѣда надъ врагами отечества нашего; и такъ какъ эта небесная помощь подана была очевиднѣйшимъ образомъ, и чрезъ нее спасена вся русская земля и неприкосновенность св. православной вѣры, то предки наши сочли недостаточнымъ совершить тогда только благодарственныя моленія въ честь Заступницы Небесной, но единодушно установили, а впоследствии и узаконили (въ 1649 г.) ежегодно и повсемѣстно творить воспоминаніе о чудесномъ избавленіи Россіи въ настоящій день. Съ этого дня открылись для народа русскаго новая жизнь и новыя благодѣянія Божіи.

Царь царствующихъ и Господь господствующихъ оказалъ помощь и въ указаніи достойнаго быть царемъ и помазанникомъ Его. По Его мановенію, не гдѣ-либо, но въ стѣнахъ св. обители^(*), голосомъ всего народа отысканъ юный родственникъ прежнихъ царей Михаилъ, изъ рода бояръ Романовыхъ, славный предокъ нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора

(*) Михаилъ Феодоровичъ Романовъ жилъ въ Костромскомъ Ипатьевскомъ монастырѣ съ своею матерію Марією Ивановною. Послѣ изъ знаменитыхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ прибыли въ Кострому 18 марта.

Александра Александровича. Съ великимъ усиліемъ упрощенный припятъ кормило правленія, онъ возсѣлъ на царскій престолъ, и, тутъ-же всѣ бури утихли, всѣ стали входить въ предѣлы безусловнаго повиновенія власти царской, все враждебное стало преклоняться предъ именемъ Самодержца.

Итакъ, братіе, вотъ какое великое, знаменательное и благодѣтельное для всѣхъ вѣковъ событіе воспоминаетъ православная Россія и православная Церковь!

Какое явлено было нашему отечеству благодѣяніе, такое должно быть и благодареніе!

Православный сынъ Россіи! Если ты любишь свой кровь, свое отечество, ужели ты въ сей знаменательный день не преклонишь свои колѣна предъ иконою Царицы Небесной, чтобы достойно возблагодарить Ее за спасеніе отечества твоего? Ужели ты не сочтешь своимъ долгомъ прославить сердцемъ и устами нашу общую Заступницу и Покровительницу?

Явлена была помощь всему государству, всему народу русскому и благодарить Ее должны всѣ сыны царства русскаго, всѣ безъ изъятія. Но какъ часто можно встрѣтить между сынами Россіи, или совершенно незнающихъ, или-же забывающихъ и ни во что вмѣняющихъ благодѣянія небесныя! Одни невѣдаютъ и не сознаютъ ихъ, ссылаясь на свое не просвѣщеніе и неграмотность, — они говорятъ, — мы люди темные и не знаемъ намъ извинительно. Но отвѣйте, — искали-ли вы случая уяснить себѣ что-либо касающееся вѣры, принимали-ли хоть какія-нибудь мѣры, чтобы разогнать мракъ своего невѣдѣнія? Если нѣтъ, то вы неправы, вы виновники темноты своей. Пренебрегая всякимъ наставленіемъ, вы не убѣгали-ли отъ представляющихся случаевъ послушать что-либо о религіи христіанской? Если такъ, то ничто иное остается сказать, что вы возлюбили тьму паче свѣта, и стараетесь пребывать во тьмѣ.

Другіе-же изъ насъ, братіе, хотя и просвѣщены великимъ мірскимъ ученіемъ, но въ дѣлахъ касающихся вѣры своей являются совершенно несмѣдующими и даже какъ-бы пренебрегающими этимъ знаніемъ. Они стараются казаться все-знающими, обо всемъ мыслятъ, читаютъ и говорятъ, но о религіи, о христіанской жизни, о благодѣяніяхъ Божіихъ, явленныхъ міру и нашему отечеству, они по своей преступной холодности къ Богу и религіи не мыслятъ, не говорятъ и не стараются знать. О, что это за христіане! Такими должны быть сыны православной Россіи? Надмѣвался мудростію вѣка

сего, они объюродѣли и забыли цѣль своего бытія, свои обязанности къ Богу и церкви Христовой, членами которой не достойно именуются.

Если холодность и черствость нашего сердца, если нерадѣніе и наша кичливая и призрачная мудрость вѣка сего препятствуютъ намъ, братіе, быть внимательными къ призыву церкви—понимать, чувствовать и прославлять дивныя благодѣянія Божія, то сознавши все это, постараемся устранить отъ себя нерадѣніе, равнодушіе и гордость. Не будемъ уклоняться отъ матери нашей церкви, и, напротивъ, будемъ стремиться къ полному общенію и единенію съ нею, ибо вѣѣ ея — мы жалкіе сыны погибельные.

Возродимъ въ сердцахъ своихъ некрепкую сыновнюю любовь къ ней и будемъ слушать ея гласъ. Если она своими священными установленіями будетъ призывать насъ къ духовной радости и прославленію, будемъ радоваться и славословить; если призоветъ насъ къ сѣтованію, будемъ сѣтовать съ нею; если призоветъ насъ къ посту, молитвѣ и покаянію, будемъ некрепко, но, и безропотно поститься и каяться въ грѣхахъ своихъ. И тогда наша Заступница Усердная и Матерь Господа Вышняго воззрѣтъ на насъ какъ на вѣрныхъ сыновъ православной церкви и Россіи. При всѣхъ скорбныхъ случаяхъ, какъ частныхъ, такъ и общественныхъ, не оставитъ насъ безъ утѣшенія и поможетъ намъ, какъ помогала нашимъ предкамъ; спасетъ насъ, какъ спасала наше отечество; исполнитъ насъ упованія, мужества и твердости, какъ исполняла ими Россіяне и христолюбивыя воинства Россійскія. Аминь.

Астраханской Тихвинской церкви священникъ *Александръ Зоринъ*.

Краткая лѣтопись Хошеутовскаго прихода, Енотаевского уѣзда.

(Окончаніе) (*).

Пятый—о. Сергій Егоровичъ Рудневъ; дьяческій сынъ; уроженецъ сей епархіи и питомецъ нашей семинаріи; курсъ окончилъ по 2 разряду. Священствовалъ: въ г. Черномъ-Ярѣ при соборѣ; въ с. Икриномъ, Астраханскаго уѣзда; въ с. Маковомъ, Красноярскаго уѣзда; въ Лидыкахъ и с. Бахтеміровѣ—Семирублево—тоже, Астраханскаго уѣзда; въ 1875 г. іюня 5-го дня, по прошенію опредѣленъ къ настоящему мѣсту; въ настоящее время онъ заштатомъ.

(*) См. Астр. Епарх. Вѣд. №№ 41 и 44.

Шестой—о. Ф. И. Колпиковъ; сюда перемѣщенъ по распоряженію епархіальнаго начальства 1879 г. 5 іюля, изъ ст. Копановской. При немъ до сего времени по Ланасу сдѣлано: въ 1879 г. окрашена снаружи церковь; въ 1880 г. по ризницѣ и церкви: три полныхъ священническихъ облаченій; великолѣбной формы дарохранительница; золотыя, по полотну, хоругви; бѣлые парчевые воздухи, шитые синелью и хрустальный, на престолъ, колпакъ; въ 1881 г. полное священническое облаченіе, и по библіотекѣ—поступили книги: по св. Писанію, по церковной исторіи, по церковному праву, душевнеспасительнаго содержанія и современныя духовныя изданія, всего на 70 р. Кромя сего, въ интересахъ причта, установлена *такса* за требоисправленіе; въ интересахъ церкви—добыты договоры: по одному прихожане обязались платить по 80 р. въ годъ тому лицу, которое будетъ признано священникомъ годнымъ для просфорнаго дѣла; причемъ просфорня, въ томъ-же числѣ, обязуется содержать и вести дѣло и имѣть нужный матеріалъ отъ себя; другой—на открытіе приходскаго попечительства, который, по независимымъ отъ священника обстоятельствамъ, не былъ повергнутъ на Архиастрское воззрѣніе(*). При немъ же почти весь выстроенъ и настоящій домъ для священника.

Причетникъ же съ 1871 г. съ четвертымъ священникомъ служить первый, Константинъ Герасим. Кранидовъ; сынъ священника, учился въ мѣстномъ духовномъ училищѣ, но курса не окончилъ. По Ланасу—это хорошій дьячекъ.

Средствами содержанія для причта служить: а) 99 дес. земли, б) жалованье отъ казны въ размѣрѣ 168 р. на причтъ въ годъ, в) жалованье отъ общества, коего при открытіи прихода положено было 126 р. въ годъ на причтъ; но въ 1868 г. „по волѣ, писемъ въ лѣтописи о. І. Гранитовъ, самихъ прихожанъ, безъ вѣдома и разрѣшенія вышлага начальства, положено 100 р.“; въ 1873 г., со введеніемъ новыхъ правилъ о штатахъ, оно увеличено до 200 р. въ годъ на причтъ; г) обычные доходы крайне скудные(**);

(*) Сверхъ всего этого, съ разрѣшенія Пресвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Астраханскаго и Енисаевскаго, въ семь 1881 г., еще въ первый разъ окрашена очень хорошо внутри церковь и готовъ матеріалъ на устройство ограды, на каменныхъ столбахъ, которой тоже при церкви не было и наняты работы.

(**) Въ братской книгѣ подъ 1868 г. о. Гранитовъ пишетъ: „всего въ теченіе 1868 г. выслужено 99 р. 41 съ полов. коп.“ Не лучше они и теперь, такъ: за іюнь, іюль и августъ на долю іерея пришлось 21 р. 99 три четв. коп. а и. д. псаломщика, за тоже время, 7 р. 83 одна четв. коп.

д) квартирное обезпеченіе—натурою(*). Въ 1879 г. настоящій священникъ пытался улучшить матеріальное обезпеченіе причта посредствомъ замѣны поручной платы за службу и требосправленіе, постояннымъ жалованьемъ въ 1000 р. въ годъ. „Больше того жалованья, отвѣтили ему прихожане, какое даемъ теперь, по малочисленности и бѣдности, дать не можемъ“. Таксу же(**), предложенную имъ, охотно приняли.

Во всякомъ случаѣ—при большей смѣлости и при меньшей застенчивости—жить можно, странствуя ежедневно по селу: то за молокомъ, то за воблю, за арбузомъ, за шерстію на чулки и валенки и т. д., слѣдуя вѣстной поговоркѣ: „носа—ноги кормятъ...“.

Кладбище существуетъ съ 1862 г., въ 100 саж. отъ села, чрезъ одну долину, на бугрѣ—безъ названія. Оно ни чѣмъ не огорожено и безъ всякихъ примѣчательныхъ памятниковъ.

|Приходскій священникъ.

(*) Относительно квартиры, нужно сказать то, что для священника пріобрѣтена обыкновенная крестьянская изба еще въ 1865 г., но и. д. псаломщика, подобно солдату, перемѣщался отъ крестьянина къ крестьянину, и только въ 1878 г. за выбитіемъ священника и въ предположеніи поставить новый домъ для іерея, ему отданъ былъ прежній священническій домъ, крайне ветхій, въ квартиру, да и то случилось при настоящности бывшаго благочиннаго о. Геод. Алексаид. Выстрелетова.

(**) Вотъ она: за молитву роженниц и нареченіе имя ребенку 10 к. и хлѣбъ; за крестини 50 к.; за погребеніе съ виномъ и обѣдней—взростаго 7 р.; за младенческое погребеніе 50 к.; за молебень въ храмѣ 5 к., если съ акафистомъ, то 50 к.; за то же на дому 1 р.—въ сирое время проситель доставляетъ подводу; за 40 молитву 10 к. и хлѣбъ; за малую панихиду 10 к. и хлѣбъ; за великую панихиду 1 р.; за выдачу метрическаго свидѣтельства 1 р., за свидѣтельство о православіи 50 к.; за составленіе брачнаго обыска 1 р.; за бракъ 10 р.; за елеосвященіе 3 р.; за шаштествованіе больнаго 10 к. и хлѣбъ; за поминовеніе на проскомидіи 10 к.; то же на эктніи 10 к.; за упокойную обѣдню 1 р.; за пасхальныя молебны при хожденіи по домамъ со св. иконами 1 р. или 50 к., сообразно состоянію; за постную молитву 10 к. и хлѣбъ; за врестъ на Рождество, Крещеніе и пр. 10 к.

Примч. Снисходя же къ бѣдности нѣкоторыхъ изъ жителей, причтъ оставляетъ за собою право уменьшать плату: за бракъ, похорони и елеосвященіе до послѣдней для нихъ возможности. Въ приговорѣ отъ 21 ноября 1879 г. прописано: „мы съ общаго нашего согласія положили составить зготъ приговоръ въ томъ, что по несостоятельности нашей, мы не можемъ положить жалованье причту въ 100 р. въ годъ и соглашаемся на ихъ таксу и прикословить не будемъ, въ томъ и подписуемся: Хошеутовскій сельскій староста Ананій Дидиденко“, За тѣмъ печать и подпись 28 домовладѣльцевъ.

Замѣтка къ статьѣ „Краткая лѣтопись Хошеутовскаго прихода“.

Въ „Краткую лѣтопись Хошеутовскаго прихода, Енотаевского уѣзда“, помѣщенную въ № 41 Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, за текущій годъ, вкралась филологическая и историческая невѣрность, которую слѣдовало бы исправить. Составитель лѣтописи, объясняя названіе *Хошеутъ*, пишетъ: „*Хошеутъ*—названіе калмыцкое и состоитъ изъ двухъ словъ: *хоишъ* „базъ“, паскоро устроенный дворъ, изъ плетня, для загона въ зимнее время скота; *ута*—сума, оба вмѣстѣ *хоишъ* и *ута*—дворъ сумниковъ, село нищихъ, ничего не имѣющихъ ни у себя ни предъ собою“.—Но такое словопроизводство невѣрно; оно не согласно ни съ дѣйствительнымъ значеніемъ словъ калмыцкихъ, ни съ исторіею Хошеутовскаго улуса. Калмыцкое слово: *хоишъ*—значитъ „станъ“, постоянное мѣстопребываніе. *Хотунъ-цэрэкъ*—„корпусъ, организованное войско, стоящее лагеремъ“, *Уутъ*—частица множественнаго числа.—Кожаная сума, въ которую калмыки, преимущественно калмычки, собираютъ сухой пометъ животныхъ, замѣняющій дрова, называется не *ута*; а *утта*.—Поэтому буквальный переводъ слова *Хошеуты*—значитъ: „воинственные, всегда готовые къ сраженію“.—И дѣйствительно, они съ честью поддержали это наименованіе своего улуса! Въ отечественную войну 1812 года, одинъ изъ предковъ пынѣнскихъ владѣльцевъ Тюменевыхъ, по имени *Ддууджа*, предводительствовалъ калмыцкимъ войскомъ, сражавшимся съ войсками французовъ, въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи; за что многіе изъ Хошеутовскихъ старожилонъ, имѣли и медали за походъ, съ 1812 по 1814 годъ,—и знаки отличія военнаго ордена. Лѣтъ пятнадцать назадъ, мнѣ случилось видѣть у калмыка Хошеутовскаго улуса, серебряную медаль за взятіе Парижа. Извѣстная между калмыками военная пѣсня: „*Семъ хамарта Французи, сергэнъ ябудми чапчій*.. по переводу: „хоть у французовъ носы въ четверть, но намъ не трудно ихъ рубить...“ и проч., сочинена во время компаніи 1812 года, калмыками, бывшими подъ начальствомъ владѣльца Тюменева. (Смотр. свѣд. о приволж. калмыкахъ Нефедьева стр. 218). А потому—можетъ быть и справедливо преданіе, ходящее въ калмыцкомъ народѣ, что предки калмыковъ Хошеутовскаго улуса, во времена *Чингисъ-хана*, составляли гвардію великаго завоевателя!.. (Смотр. Нефед. стран. 91). Покойный *Церенъ-Джанъ-Тюмень*—полковникъ русской службы—говорилъ, что ихъ улусъ потому

занимаетъ луговую сторону берега Волги, что на обязанность его возложено охранять прочіе калмыцкіе улусы отъ набѣговъ севтоскихъ татаръ и вообще киргизъ-кайсаковъ, кочевавшихъ ближе къ рѣкѣ Уралу. Называютъ Хошоутовскихъ калмыковъ *бѣдняками, ничего не имющими*,—тѣмъ болѣе странно;—потому что владѣльцы Тюменевы, которымъ принадлежитъ Хошоутовскій улусъ, были не изъ бѣдныхъ поюновъ. Въ прежнее время ихъ улусъ отличался довольствомъ подчиненнаго имъ народа, и благоустройствомъ сравнительно съ калмыками другихъ улусовъ. При большомъ двухъ-этажномъ домѣ владѣльца, построенномъ недалеко отъ берега Волги, разведенъ былъ обширный виноградный садъ, съ фруктовыми деревьями. Фамилія Тюменевыхъ пользовалась особымъ уваженіемъ не только лицъ начальствующихъ въ Астрахани, но и въ некоторыхъ архіепископахъ Астраханскихъ. Такъ покойный пресвященнѣйшій Виталій, архіепископъ Астраханскій, обозрѣвая приходы ввѣренной ему епархіи, всегда заѣзжалъ къ „князю“—какъ тогда его величали—*Тюменеву* и гостилъ у него по нѣскольку дней. Въ домѣ князя, для приема пресвященнаго, были отдѣланы особыя комнаты, украшенныя св. иконами православной церкви.

Все вышележенное, приводитъ къ тому убѣжденію, что селеніе *Хошоутовка*, получило названіе свое *отъ близости ставки Хошоутовска о улуса*, на земляхъ котораго оно расположено; подобно тому, какъ и въ Астраханскомъ уѣздѣ есть селеніе *Яндыковское*, получившее названіе свое отъ близости ставки *Яндыковского улуса*.

П. П. С.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

о продолженіи изданія журнала

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1882 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается, по благословенію Святѣйшаго Синода, при Кіевской духовной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особенною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть орацомъ ихъ дѣятельности,

ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселѣ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. Насколько добросовѣстно редакция журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понято и оцѣнено постоянными подписчиками ни него.

Съ наступленіемъ 1882 года редакция будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ же усердіемъ и исправностію, по той же программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ же направленіи, отъ котораго уклониться она не желаетъ и не можетъ.

Подписная цѣна и съ пересылкою во все мѣста Россійской имперіи 6 р. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1882 года.

Съ требованіями обращаться: въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ Кіевѣ.

Въ 1882 году при Кіевской духовной академіи будутъ издаваться по прежнему утвержденнымъ программамъ:

1. Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Церковная, по преимуществу мѣстная газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: *Отдѣлъ Официальный:* Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственные распоряженія, относящіеся къ Кіевской епархіи, мѣстные административныя распоряженія и извѣстія и проч. *Отдѣлъ неофициальный:* мѣстные церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

2. Воскресное Чтеніе.

Журналъ религіозно-нравственнаго содержанія и характера въ общедоступномъ и общеназидательномъ изложеніи и въ томъ духѣ, направленіи и видѣ, какъ онъ издавался первоначально. Въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служація къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утвержденію въ сердцѣ любви, вѣры и упованія христіанскаго, краткія житія святыхъ и т. п.

3. Труды Кіевской Духовной Академіи.

Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной академіи, по предметамъ общезанимательнымъ, по изложенію доступнымъ большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и Августина. Изъ твореній бл. Іеронима въ слѣдующемъ 1882 г. будутъ издаваться его толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина—его твореніе—о градѣ Вожіемъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 4 р.; Воскреснаго Чтенія 4 р.; Трудовъ Кіевской Духовной Академіи 8 р. Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ 7 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Трусами 10 р.; Воскреснаго Чтенія съ Трусами 10 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трусами 12 р.

Адресъ: въ редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго Чтенія, или Трудовъ, при Кіевской духовной академіи, въ Кіевѣ.

Программа изданія новаго журнала съ 1882 года

подъ названіемъ:

ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ.

1. Въ журналѣ будутъ помѣщаться исключительно церковныя поученія.—
2. Поученія будутъ кратки, но содержательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, приравливаемы къ событіямъ нашихъ дней.—
3. По изложенію поученія будутъ просты.—
4. Изданіе будетъ ежемѣсячное, и притомъ каждый номеръ (не менѣе одного печатнаго листа) будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ, такъ чтобы всякій подписывающій этотъ журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать за каждою литургіей.—
5. Въ видѣ приложений могутъ быть помѣщаемы рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. п.) и замѣчанія касательно нравственно-практической дѣятельности пастыря церкви.—
6. Цѣна годовому изданію 1 р. 20 к. съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться въ Кіевскую духовную академію, на имя редактора-издателя доцента М. А. Олесницкаго.

ОБЪ ИЗДАНИИ „ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА“
въ 1882 году.

„Православный Собесѣдникъ“ будетъ издаваться въ 1882 г. по прежней программѣ, въ томъ-же строго-православномъ духѣ и въ томъ же учебномъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе „Православнаго Собесѣдника“ на 1882 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ доставкою на домъ по г. Казани и съ перес. во всѣ мѣста Имперіи—7 р. с.

Подписка принимается въ Казани, въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“, при духовной академіи.

Извѣстія по Казанской епархіи

издаваемыя при „Православномъ Собесѣдникѣ“ съ 1867 года, будутъ выходить и въ 1882 г. два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печ. листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна „Извѣстій“ для мѣсть и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдѣльно отъ „Православнаго Собесѣдника“ 4 р., б) а для выписывающихъ и „Православный Собесѣдникъ“ 3 р. Всего за оба изданія 10 р. с. съ пересылкою.

Подписка принимается также въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“.

~~~~~

### ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЬ

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

на 1882 годъ (23-й съ начала изданія) принимается въ Москвѣ у редактора, протоіерея В. Нечаева, въ Толмачахъ, также у книгопродавцевъ Отрапоптова и Вольфа, въ С.-Петербургѣ у книгопродавца Тузова. Цѣна за 12 книжекъ 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой 4 рубль.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за 1864 и 1865 годы продаются въ редакціи по 1 р. 50 к. за экземп., съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры „Душен. Чтенія“ за 1869, 1870, 1872, 1873, 1874, 1875 и 1878 гг. продаются въ редакціи по 2 р. 50 к., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к. за экз. Цѣна „Душ. Чтенія“ за 1877, 1879, 1880 и 1881 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

ПРИ РЕДАКЦИИ „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“ И У ПОИМЕНОВАНЫХЪ КНИГОПРОДАВЦЕВЪ, ПРОДАЮСЯ:

1. *Обозрѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ.* Изданіе второе, исправленное. Прот. В. Нечаева. 1880 года. Цѣна 40 к., съ пересылкой 50 к.

2. *Уроки покаянія въ Великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній.* Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р. 40 к., съ пересылкою 1 р. 60 к.

3. *Духовный свѣтъ.* Прот. В. Нечаева. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 40 к.

4. *Сборникъ для назидательнаго чтенія.* Прот. В. Нечаева. Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкой 1 р. 40 к.

5. *Публичныя чтенія о вечернѣ.* Прот. В. Нечаева. Ц. 25 коп., съ пересылкой 35 к.

6. *Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числь и Второзкоція.* Прот. В. Нечаева. Ц. 80 к., съ перес. 1 р.

7. *Очерки христіанской жизни.* Прот. В. Нечаева. Ц. 80 коп., съ перес. 1 р.

8. *Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ.* А. Лебедева. Цѣна 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

9. *Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ.* 10 к. съ перес. 15 к.

10. *Святой Владиміръ равноапостольный.* 10 к., съ пер. 15 к.

11) *Жизнь св. Григорія Богослова.* 20 к., съ перес. 25 к.

12) *Два указателя къ Душен. Чтенію*, одинъ за первое десятилѣтіе (съ 1860 по 1869), 20 к., съ перес. 25 к., другой за второе десятилѣтіе (съ 1870 до 1879), 20 к., съ перес. 25 к. За оба вмѣстѣ съ пересылкою 40 к.

---

**СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи:** 1) Определеіе Св. Синода—О составленной Л. Родкевичемъ статей: „Обученіе церковному плнію въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ“. 2) Разныя извѣстія: Освященіе пѣдѣла, утверженіе въ должностѣ, рукоположеніе, исключеніе изъ списковъ и праздни мѣста. Отъ Комитета по Астраханскому енархіальному дому призрѣнія. **Отдѣлъ неоффиціальныи:** 1) Слово въ день Казанскія иконы Богоматери. 2) Краткая лѣтопись Хошеутскаго прихода Енотавскаго уѣзда (окончаніе). 3) Замѣтка къ статьѣ „Краткая лѣтопись Хошеутскаго прихода“. 4) Объявленія.

---

Редакторъ Я. Лебединскій.

Содолано цензурою. Астрахань 12 Ноября 1881 г.

Губернская Типографія.